

洛阳市西工区人民法院文件

洛西法发〔2021〕100号

洛阳市西工区人民法院 关于深入推进“四官”进社区（村）活动的 通 知

为深入贯彻落实“党建引领，‘三治’并进，服务进社区（村）”要求，深度推进全区市域社会治理和平安西工法治街道社区（村）建设，按照《西工区深入推进“四官”进社区（村）担当平安村官工作实施意见》及上级重点民生实事工作方案的部署，现就进一步做好“四官”服务进社区（村）活动，通知如下。

一、明确工作责任

（一）化解矛盾纠纷。进社区（村）入户排查了解情况，发现掌握纠纷隐患，研判矛盾原因症结，建立问题清单台账，与社区（村）协同配合开展矛盾调解工作，努力把矛盾纠纷化

解在当地、解决在萌芽。落实“三上门、三必访”硬性规定，即：特困、出现重大变故、发生刑事治安案件的家庭必上门；有矛盾纠纷、有涉法涉诉信访人员、有刑满释放和社区矫正人员家庭必走访。坚持“双程序”办案，进入公安侦查、检察起诉、法院审判环节的案件，政法机关依法办案与“四官”全程服务跟踪同步进行，直至案结事了。

（二）开展法律宣传。采取以案说法、警示教育、警民恳谈等形式，普及法律法规知识，帮助群众解疑释惑，提供法律服务，增强群众法治意识，引导群众依法依规表达诉求，维护合法权益。提供法律服务，增强人民群众法治观念和法治意识，引导群众理性表达诉求，依法维护权益。向社区居民宣传积极参与满意度调查。针对满意度调查对象进行有针对性“回访”，特别是对“不满意”、“不了解”情况原因进行摸排，做到化解矛盾。

（三）培训调解队伍。指导帮助社区（村）健全人民调解组织，通过个案调处“传、帮、带”等方式，培训社区（村）调解员队伍，逐步建立健全基层群众自主协商解决纠纷机制。

（四）推动群防群治。指导帮助社区（村）组建专职巡防队和“红袖章”志愿者等义务巡逻队，组织社区（村）网格员、楼栋长（小组长）等扎实开展工作，动员群众积极参与平安建设，不断壮大群防群治力量。

（五）参与社会治理。指导社区（村）做好流动人口和特殊人群管理服务，加强社区矫正和刑释人员安置帮教工作，

提高社区（村）社会治理服务水平。

（六）**服务中心工作**。紧紧围绕区委、区政府和区委政法委的各项工作部署，协助做好上级的方针、政策及各项工作安排在基层的贯彻落实，切实解决基层群众的“小纠纷、小案件、小事情”，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

二、“四官”服务工作组工作制度

（一）坚持常态服务。“四官”服务队常态落实每月不少于2次进社区（村）服务活动，遇有重要事项，随时组队进社区（村）。

（二）要落实备案登记，“四官”服务队成员人人建立日志本，记录进村（社区）服务情况。

（三）要落实“三上门、三必访”工作要求，及时发现隐患矛盾，把矛盾化解在萌芽状态。

（四）要密切联系群众，听取群众意见，经常性走访群众，切实协调解决群众关心关注的难点问题。

（五）要坚持求真务实，强化“进村就是回家、服务就是家务”意识，注重实效，力戒形式主义。

（六）要坚持法治原则，严格遵守群众工作纪律和廉洁从政各项规定，依法依纪做好服务进村（社区）工作，树立政法机关的良好形象。

三、工作要求

进入社区服务需开启“社会治理”APP，并在应用系统上按要求上传进社区图片、服务内容等信息，每个街道办所属社区里的分包干警设一名联络员，该联络员负责学习并培训本街道办

所属社区分包干警的应用系统等工作。

全院干警要深刻认识“四官”进社区（村）担当平安村官工作是党的群众路线在政法系统的具体体现，是新时代“枫桥经验”在政法系统的探索创新，是“双提升”的具体举措，是落实市委、市政府重点民生实事的具体行动。要牢固树立以人民为中心发展思想，转变工作作风，站稳群众立场，强化“进村就是回家、服务就是办案”的意识，落实好属地责任，加强组织领导，落实各类保障，确保活动有效组织、扎实开展。

附件 1：四官人员 APP 登录及操作指南

附件 2：“四官”服务进社区活动分组表

洛阳市西工区人民法院
2021年11月24日

洛阳市西工区人民法院综合办

2021年11月24日印发
